Zadania

otrzymany po wieloletnich wysitkach dodekahedron 5 oraz pagodan 14, oba
o wzorze sumarycznym CagHag.
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Po co w ogdle ludzie zajmuja sie synteza 1 badaniem struktury takich zwiazkow?
Wsréd roznych powoddéw podejmowania takich badan nie najmniejsze znaczenie
ma fascynacja ich pieknymi ksztaltami. Czasteczki te stanowia swoiste wyzwanie
dla chemika-syntetyka; z réznych przyczyn bardzo trudno je otrzymaé. Kiedy
uczeni prébuja po raz pierwszy zsyntetyzowaé tak nietypowe czasteczki, nic

na ogol nie wiadomo o mozliwosci ich zastosowan, jednak czesto okazuje sie,

ze moga by¢ one interesujace ze wzgledow praktycznych. Kuban otrzymano

po raz pierwszy w 1964 roku, ostatnio za$ ogloszono, ze przez dlugie lata

armia amerykanska prowadzita badania tej wysokoenergetycznej czasteczki i jej
pochodnych podstawionych jedna lub kilkoma grupami nitrowymi, liczac na
wykorzystanie jej np. w srodkach wybuchowych. Niemal jednoczesnie pojawity
sie doniesienia o mozliwosci wykorzystania innych pochodnych kubanu jako
lekéw antyrakowych lub wykazujacych dzialanie przeciw AIDS. Reasumujac
mozna powiedzie¢, ze czesto tak niepraktyczne, wydawaloby sie, przygody
intelektualne, jak prace nad synteza i wlasnosciami zwiazkéw o-szkieletach
weglowych nasladujacych idealne bryly Platona moga doéé szybko znalezé
bardzo konkretne zastosowania praktyczne.

Redaguje Lukasz WIECHECKI

M 835. Punkty A, B, C, D leza kolejno na prostej i |AB| = |BC| = |CD|.
Punkt M jest okreSlony przez warunki ZMAB = 45° i ZM BC = 60°. Obliczyé
rozwartos¢ ZM DC.

Rozwiazanie na str. 6

M 836. Udowodnié, ze nie istnieja takie liczby dodatnie z1,..., z,, (n > 3), dla

ktérych réwnoczeénie spelnione sa réwnosci
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Rozwiazanie na str. 16

M 837. Niech g, bedzie liczba elementdéw zbioru {21, R 2™} zaczynajacych sig
(w systemie dziesigtnym) cyfra 1. Udowodnié, ze ciag (qf) jest zbiezny i znaleZé jego
granice.

Rozwiazanie na str. 16

Przygotowat Marek KORDOS

Tym razem fizyke reprezentowaé beda stare zadania lotnicze, w ktérych opér powietrza
pomijamy.

F 469. Samolot leci wzdluz réwnoleznika z predkoscia 1000 km na godzine, ze wschodn
na zachéd i posuwajac si¢ wstecz w czasie. Ktéry to réwnoleznik?
Rozwiazanie na str. 7

F 470. Samolot wystartowal z punktu A, przelecial 1000 km na poludnie, potem

1000 km na zachéd, wreszcie 1000 km na pélnoc i znalazl si¢ z powrotem w punkcie A.
Zlokalizowaé ten punkt.

Rozwiazanie na str. 11
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